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ШТУЧНИЙ ІНТЕЛЕКТ У ВИЩІЙ ОСВІТІ: ЯК ПЕРЕТВОРИТИ ДЕФЕКТ 

НА ЕФЕКТ? 

Штучний інтелект (ШІ), ставши доступним широкому загалу лише з 2023 

року, з кожним днем набуває все більшого розмаху й шаленого, за своїми 

темпами, розвитку. Так, серед останніх нових «зі світу штучного інтелекту» 

читаємо, що 14 січня 2025 року Верховна рада України ухвалила важливе 

рішення: питання, пов’язані зі штучним інтелектом, тепер належать до 

компетенції Комітету з питань цифрової трансформації (Постанова № 12350 від 

14.01.2025 р.). Такий крок фактично засвідчив початок роботи над питаннями 

державного регулювання й належного контролю за впровадженням й 

використанням цих технологій у різних соціальних та економічних галузях 

суспільного життя. Завдання Комітету полягатиме не лише в створенні чітких 

законодавчих рамок для забезпечення прозорості та безпеки використання ШІ, 

але й у підтримці наукових досліджень, що дадуть змогу створювати на основі 

ШІ інноваційні продукти та впроваджувати їх з гарантованим дотриманням 
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етичних норм, захистом прав громадян, зменшенням ризиків і вивищенням 

переваг технології, щоб забезпечити гармонійний розвиток цієї галузі в країні. 

Дійсно, система штучного інтелекту як стратегічна технологія, передбачає 

багато переваг для життя людей і суспільства, змінюючи правила гри в різних 

сферах життя, трансформуючи у глобальному масштабі цивілізаційні краєвиди 

нашого суспільства. Використання ШІ за короткий період змогло не лише 

автоматизувати рутинні завдання, але й революціонізувати наукові дослідження 

у різних галузях науки: фармакологія (ліки під назвою INS018_055 проти 

ідіопатичного легеневого фіброзу вже увели пацієнту в Китаї); фізика (нова 

програма ШІ, розроблена дослідниками з Колумбійського університету 

запропонувала альтернативну фізику фізичних явищ); астрономія 

(Американське космічне агентство NASA за допомогою штучного інтелекту 

виявило восьму планету на орбіті зірки «Кеплер-90»); хімія (штучний інтелект 

AlphaFold2 передбачив структуру понад 200 мільйонів білків, відомих науці, і те, 

як вони складуться у тривимірні форми).  

Без сумніву, людству варто послуговуватися новими можливостями ШІ, 

водночас, це призводить до певних ризиків і загроз його розвитку, оскільки 

згадана технологія вже зараз здійснює істотний вплив на розвиток суспільства і 

життя людини, докорінно змінюючи буття. 

Одним з важливих викликів, що постає на шляху впровадження ШІ в галузі 

вищої освіти є безпечне, прозоре, етичне та результативне його використання. 

Перейшовши від панічного погляду на ШІ як дефект освітнього процесу, в бік 

спокійного аналізу його особливостей нами було виокремлено декілька найбільш 

суттєвих недоліків (дефектів) технології генеративного інтелекту: 

1. Пошук джерел інформації. З точки зору ШІ немає жодної різниці між 

верифікованим джерелом (наукова стаття) та дописом у блозі, адже все це є для  

моделі просто масивом даних. Тому, часто-густо, вибір ШІ джерела для генерації 

відповіді на дослідницький запит є непередбачуваним й слабко регульованим.  

2. Факти та теорії. У штучного інтелекту (на жаль чи на щастя) відсутнє 

розуміння емпіричної природи факту, тим більше, необхідності спиратися на неї. 
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Він не розуміє зв’язків і закономірностей між об’єктами і явищами. Тому модель 

створює для користувача більш-менш переконливий наратив з дотриманням 

стилістики й особливостей користувацького запиту з тих даних, які мовна модель 

знаходить в безпосередній близькості один до одного. 

3. Етика. З точки зору ШІ етично або морально табуйованих тем майже не 

існує. Для того, щоб генеровані відповіді не зачіпали нічиї почуття, сучасні 

моделі регулюють представлення інформації лише завдяки встановленим 

фільтрам. Виходить щось на кшталт «великого брата» Джорджа Орвелла, де 

хтось визначає що варто і не варто говорити. 

4. Критичний діалог. Сучасні моделі ШІ чудово імітують людяність в очах 

користувача. Саме ця «ілюзія розуміння людини» теж, на нашу думку, є 

недоліком. 

Що робити сучасному викладачу за таких обставин, коли не можливо ані 

повністю заборонити, ані беззаперечно погодити використання ШІ в освітньому 

процесі? Як перетворити дефекти на ефекти? Ми пропонуємо таку їх 

трансформацію: 

1. Розвиток критичного мислення та уміння перевіряти достовірність 

джерела. Замість того, щоб розглядати проблему достовірності пропонованих 

ШІ джерел як недолік, можна використати її для розвитку у студентів навички 

мислити критично і самостійно. Наприклад: запропонувати створити алгоритм 

верифікації інформації, який би включав аналіз відповіді ШІ, пошук 

запропонованих джерел, порівняння згенерованої моделлю відповіді з науковим 

джерелом тощо. 

2. Формування у студентів дослідницьких компетентностей. Нездатність 

ШІ розуміти факти так, як це робить людина, можна використати, щоб навчити 

студентів відрізняти емпіричні дані й припущення, розмежовувати об’єктивне та 

ймовірне знання. Для цього можна запропонувати студентам розробити критерії 

для відсіювання «змодельованих» даних, проведення емпіричної перевірки 

тощо. 
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3. Вивчення цифрової етики та інформаційної безпеки і відповідальності. 

Фільтрація інформації в ШІ може бути обмежена свободою слова, але це створює 

простір для дискусій щодо цифрової етики, цензури і відповідальності за 

контент. Для цього можна запропонувати студентам техніку «оберненого 

мозкового штурму». На відміну від традиційного мозкового штурму, де 

акцентується генерування ідей і варіантів рішень, обернений мозковий штурм 

фокусується на проблемах та їх причинах, генерації ідей, які можуть погіршити 

ситуацію. Такі ідеї допоможуть виявити слабкі місця й недоліки законодавчих 

рамок, етичних кодексів, регуляторних дій щодо використання ШІ в різних 

сферах життя. 

4. Розвиток навичок комунікації зі штучним інтелектом. Ілюзія 

розуміння, які створюють існуючі моделі генеративного інтелекту, можна 

використати для формування у студентів навичок комунікації та ефективної 

взаємодії, в тому числі й зі ШІ. Для цього можна запропонувати студентам 

сформулювати запит за заданими характеристиками, відкоригувати готовий 

запит таким чином, щоб отримати різні відповіді чи данні, визначити слабкі 

місця в аргументації ШІ, подискутувати з моделлю тощо. 

Таким чином, ці «дефекти» ШІ можуть стати підґрунтям для нових 

підходів до реалізації завдань вищої освіти, її новими «ефектами». 
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ВИКОРИСТАННЯ ГЕНЕРАТИВНИХ МУЗИЧНИХ МОДЕЛЕЙ 

ШТУЧНОГО ІНТЕЛЕКТУ ЯК ІНСТРУМЕНТУ РОЗВИТКУ ТВОРЧОГО 

МИСЛЕННЯ СТУДЕНТІВ МИСТЕЦЬКИХ СПЕЦІАЛЬНОСТЕЙ 

У сучасному світі, де технології стрімко розвиваються та інтегруються в 

усі сфери життя, мистецька освіта не може залишатися осторонь інноваційних 

змін. Особливу увагу привертають генеративні музичні моделі штучного 

інтелекту, які відкривають нові горизонти для розвитку творчого потенціалу 

студентів мистецьких спеціальностей. 

Використання штучного інтелекту в музичній творчості – це не просто 

технологічний тренд, а потужний інструмент, що дозволяє розширити межі 

традиційного музичного мислення. Генеративні моделі здатні створювати 

унікальні музичні композиції, гармонії та аранжування, що може стати 


